



## 用人单位推倒“专业”门槛

昨日,记者走访省城几家大型人才市场后发现,用人单位多数推倒了“专业”这道门槛,而是通过培训让应聘者更快“上手”。详见B3版

2010.07 23  
星期五

www.xksq.net

热线 0551-5223791

办最有价值的都市报

创富

财经

# 运输保鲜费抬高身价,台湾水果合肥“水土不服” 零关税将成市场“敲门砖”?

”

饱满硕大的泰国龙眼,娇艳欲滴的越南火龙果,汁多味美的美国橙子……进口水果在市场上早就形成了带有异域风情的风景。6月29日,海峡两岸经济合作框架协议(简称ECFA)正式签订。协议敲定,大陆对台湾地区539项货物降低关税,火龙果、柳橙、香蕉等都是协议中提到的降税水果。但业内人士却对台湾水果在合肥市场的前景不大乐观。ECFA能否成为台湾水果叩开合肥市场的“敲门砖”?本报记者做了一番调查。  
实习生 程龙杰 记者 郁宗菊

### 现状

## 台湾水果合肥“水土不服”

事实上,从2005年8月1日起,大陆对原产于台湾地区的15种鲜水果实施零关税。包括:椰子、槟榔、菠萝、番石榴、芒果、柚、木瓜、桃、梅、番荔枝、杨桃、莲雾、枣、柿子、枇杷。此后,又增加了柳橙、柠檬、火龙果和哈密瓜等零关税水果。

业内人士告诉记者,也就在2005年中秋前期,较多的台湾果品亮相合肥,凤梨、莲雾、杨桃、番石榴等,许多品种都是市民第一次听到或看到。五星果品有限公司更是将其中8个品种

推进超市,让更多的市民认识和品尝台湾水果。

那么,五年过去了,台湾水果在合肥“过得好吗”?

“老板,请问有台湾水果吗?”“没有,我们这边有泰国和越南的水果,味道跟台湾水果差不多,价格还便宜,来一点?”

这是最近几天记者在水果市场和老板最常见的对话。采访中记者发现,目前合肥市场的台湾水果并不多见。在周谷堆批发市场,记者只在五

星果品和大世界果品等两三家水果店内发现了台湾水果的身影。

“我店里的台湾水果就只有木瓜,”女人街海鲜店旁的水果摊主陈阿姨告诉记者,“不敢拿太多,因为没多少人买,进口水果就越南火龙果好卖点。”

大世界果品有限公司的高小姐表示,这段时间以来,进口水果的销量都马马虎虎,台湾水果是有,但不是很畅销,占的市场份额不是很大,大家拿得少。



释迦



芭乐



槟榔



枇杷

### 解析

## 高价格成市场一道坎

台湾水果缘何在合肥“水土不服”?

曾到台湾参观考察过的周谷堆批发市场一位负责人告诉记者,台湾水果的质量确实不错,许多特色品种在大陆南方许多城市销售得也很好,但在合肥及省内其他城市,因价格不菲,让很多消费者望而却步。

“以台湾凤梨(内地称菠萝)为例,海南菠萝批一块五一斤,但台湾凤梨要十几块钱,零售价格要更高,这个价格回来怎么卖?”经营精品水果多年的赵先生对台湾水果的美味记忆犹新,却一直没敢经营台湾水果。

而最早将台湾水果推进合肥超市,两三个月后又悄然退出的五星果品负责人向记者诉说了当时的困难,“刚推出台湾水果时,2斤左右一个的芒果,又大又漂亮,还有莲雾、山竹、榴莲等,老百姓感觉稀奇,买点尝尝鲜。”但是莲雾泰国也有,

价格比台湾的便宜一半还不止,“两种摆在一起,我们专业做水果的都很难区分,普通百姓更分不出来。价格又差太多,根本没法卖。”

记者在周谷堆市场实地观察发现,目前市面上的台湾水果确实价格不菲。芭乐50元/箱(8斤),杨桃50元/箱(6斤),释迦200元/箱(13斤),老蔡木瓜30元/箱(9斤),莲雾260元/箱(17斤)等。这些价格比越南、泰国等进口水果都要高出一些。

据业内人士介绍,虽然台湾水果实行了零关税,台湾水果销到合肥市运费却高昂,有时需要从台湾运到厦门,由厦门绕上个圈子,再进入合肥,前后需耗时近10天。而南方天气渐渐炎热,运输费、保鲜费、装卸费用都要增加。对消费者而言没有

很强的竞争力,自然无法站稳市场。

合肥红府超市生鲜采购部负责人郑超说:“台湾水果口感好,但消费者大多只是偶尔买些尝尝,销售量偏低。从老百姓的接受程度看,合肥人还是偏爱内地水果以及越南、泰国的进口水果。”

### 前景

## 零关税将成市场“敲门砖”

税的调整降低了批货的成本,产品价格也变得较为低廉,这为台湾水果大量进入合肥创造了条件。同时,价格的降低也给商贩们造成了一定的压力,因为水果市场上的竞争变得更加激烈。

唐教授也表示,目前,台湾水果销量不突出,还要综合考虑价格以外的因素,比如市民是否能够了解具体信息,台湾水果是否符合市民口味,这涉及到市民的一个适应过程。“这次签订的合作框架协议很难对台湾水果进入合肥产生立竿见影的效果。”

“除了台湾水果,其他的台湾农产品也将从ECFA政策受益,比方说,台湾茶叶进入大陆要征收17%关税加上17%营业税,免去17%关税后将大大提升台湾茶叶的竞争力。这个政策出台,消费者将会得到实惠,台湾农产品的价格将会降低。从长远看,会有很多商机可以细细挖掘。”唐志祥教授提醒说。

ECFA政策已经敲定,目前外地城市也已经有了来自台湾的零关税香蕉、柳橙。记者从市场了解到,虽然这一批零关税台湾水果还没有到达合肥,但已经有商家看到了希望。

“零关税虽然不能直接把台湾水果的价格降下来,但说明一种趋势,也会让更多人愿意尝鲜台湾水果。”大世界果品批发的高女士表示。但高女士也表示暂时不会大幅增加采购量,还要观望一段时间。

安徽师范大学经济学院唐志祥教授分析说,政策的优惠,繁荣了两岸的贸易往来;关

木瓜

杨桃